

Anuncios en la cuarta  
plana, 5 céntimos de peso-  
tas la linea.

Los p <sup>rimanente</sup>, los que  
se publicuen en las demás  
planas y los comunicos, a  
prec o convencionales.

Los originales no se devuelven.

No se publica los lunes.

SU-CRIPC ON

Badejox ua mes, 1·5  
ptas.—En provincias, tri-  
mesme, 5 id.—Extranjero  
trimestre, 6 id.

La correspondencia se  
dirigi á [al administrador  
Redacción y Administración.  
A ... grado 18

# La Región Extremeña

DIARIO REPUBLICANO

CONTINUACION DE LA CRONICA

## BUENA OCASIÓN

Se cede en traspaso la acreditada y única fábrica de jabones en esta plaza, por no poder su dueño atender a aquella con toda la solicitud que exige su importancia.

Está bien montada con todos los útiles necesarios y con personal idóneo, si se le quiere dar ocupación.

Para tratar, con su dueño, Pablo Prieto, Rio 48 y 50.

## Muy importante.

Sabeis quien es el Habilitado de clases pasivas que con más actividad resuelve los asuntos encomendados a él, poniendo a sus representados en posesión de sus pensiones?

El que menos remuneración cobra por todos los servicios?

Y el que más garantías y FACILIDADES DE COBRO verdad, da a sus poderdantes?

FERMIN SANCHOSILVA,  
MELENDEZ VALDES, 37.

## La bestia humana.

Nace el hombre, y desde el momento en que un primer destello de inteligencia anima la estatua de carne, todos los esfuerzos de cuantos le rodean, se consagrán a amordazar la bestia, y a desesperar el ángel que en todo ser humano existen juntos, según la expresión de Pascal. La obra educadora no consiste en otra cosa. Para lograr tal fin, la familia coopera con la escuela; la Iglesia secundará al Estado. Deposita la madre en el alma del niño sentimientos de amor y de ternura. Afanase el maestro por combatir los instintos nativos de egoísmo, de violencia, de crujidad, sustituyendo en su lugar nobles y generosos afectos. Predica la religión el sacrificio de sí mismo y el amor de los demás. Inculca el Estado el santo respeto al derecho ajeno. Impone la sociedad a cada uno de sus miembros la ley de la cortesía, especie de culto exterior del altruismo. Y por el concurso de todos estos factores, quien nació con aptitudes para convivir en la caverna prehistórica con el oso ó el mamut, se truca en el ciudadano culto de una nación civilizada.

Pero llega un día en que la sociedad se apodera de ese hombre, ya formado; le instruye, le uniforma, le alecciona, le exhorte, le amenaza, pone en sus manos un fusil y le envía a la pelea. Desde aquel momento todo el Código de los derechos y de los deberes humanos se ha transformado para él. De su vieja moral sólo debe conservaren esta su nueva vida la máxima de la obediencia, llevada a extremos de una incondicional sumisión. El resto de los antiguos preceptos que se le inculcó desde la cuna, se ha trocado en una moral de los preceptos contrarios. Tiene un enemigo, un enemigo a quien no conoce, a quien nunca vió, contra el cual no le animan agravios ni rencores, que sólo difiere de él por la lengua y por el traje. Para ese enemigo no ha de haber derecho, ni razón, ni caridad. Todo contra él es lícito *Aduersus hostis eterna auctoritas*. Se le ha enseñado de niño que no debe mentir: al enemigo si es lícito engañarle con ardides guerreros: Que no debe hacer daño al prójimo; al enemigo hay que matarle: Que no debe robar: los bienes del enemigo son materia de lícito botín. La sociedad pone ahora todo su empeño en desencadenar en el alma de

ese hombre la fiera que tanto trabajo le ha costado domar. Emplea el Estado todos los recursos de la retórica oficial para excitar su acometividad. Suspende la religión sus máximas, a manera de ley de garantías, impropia para tiempos revueltos, cuando no bendice las armas que han de ser instrumentos del homicidio. Exalta la opinión hechos que, en circunstancias normales, merecían su anatema. De esta suerte se ponen todos los medios para deshacer en un día la labor moral de muchos años.

El primero de esos trabajos le hace la civilización; el segundo le hace la guerra.

Ponderen en buen hora las excelencias de la guerra esos filósofos de la historia ocupados en la tarea de elevar a principios los hechos, e incapaces de comprender que las cosas hayan podido ser de otra suerte que como han sido. Aun aceptando como buena su apología, nunca se seguirá de ella que sea conveniente ahora lo que pudo serlo en otros tiempos. Las conquistas de Alejandro molieron pueblos, confundieron razas, abrieron horizontes, destruyeron insuperables barreras; las de Napoleón, ¿qué otro bien hicieron al mundo, a cambio de muchos millones de humanas vidas, sino alterar precariamente el mapa de Europa, para que la reacción, más vigorosa que nunca, viniera á destruir con la fuerza la obra efímera de la fuerza?

Que un Molks encomie las ventajas de la guerra, como fuente de las grandes acciones y de los sentimientos heróicos, cosa es natural. Al cabo se trata de un hombre del oficio. El gran estratégico alemán comprendía la guerra, pero no la paz. No sabía él que la necesidad del heroísmo belico arguye la existencia de la barbarie. No se le alcanzaba la serie de empresas grandes y heroicas que puede acometer el hombre, con menosprecio y sacrificio de su vida, en su lucha titánica con la naturaleza, que constituye el fondo de su destino. No veía él los grandes heroismos silenciosos e incruentes del combate diario de la vida. No ponía él en el otro plátano de la balanza, el salvajismo que inevitablemente despiertan las luchas de la fuerza, la exacerbación de todas las malas pasiones, los odios inextinguibles, las pérdidas irreparables y los dolores sin consuelo. Lo increíble es que haya hombres de teoría, hombres de pensamiento capaces de patrocinar tan sólo delirio: un Hegel, erigiendo en regla de todos los tiempos a esa pasajera enfermedad de la historia; un De Maistre, que al hacer el elogio de las grandes hecatombes humanas, da claro testimonio de que no es el Evangelio con su ley de gracia, sino el Antiguo Testamento con su ley de expiación, el que inspira al espíritu reaccionario, los modernos ergotistas del positivismo que elevan a norma de la humanidad la lucha por la vida de las especies animales, como si la razón, al aparecer en el mundo, no llevara en sí su propia ley. Contra estos teóricos del absurdo y contra cuantos, por vana ostentación de originalidad, ó por extravío del juicio, secundan sus doctrinas, importa reivindicar los fueros del sentido común, que sólo legitiman entre los hombres el empleo de la fuerza, como medio indispensable de defender el propio derecho.....

Sin duda no son tales doctrinas científicas y especulativas las que inspiran ahora la conducta de los directores de los pueblos. La filosofía y la diplomacia nunca fueron buenas hermanas. A los ojos de los hombres prácticos no hay mayor disparate que el contenido en aquella máxima de Platón, cuando deseaba que los reyes fueran filósofos ó los filósofos reyes. Consentir en que los principios rijan la

política de las naciones, ¡qué disparate! Las pasiones, ya es otra cosa. Bueno hubiera andado el mundo si los teóricos se hubiesen puesto al frente de los pueblos! Lo prudente ha sido y es entregar sus destinos en manos de la irreflexión, la ambición, el orgullo, la codicia ó la inexperiencia. La historia entera está ahí para demostrar cuán excelentes frutos se han seguido de esa dirección. La humanidad se estremecerá de horror si viero la suerte de las naciones confiada á la dirección de hombres teóricos; que la paz y la guerra, la vida de millones de hombres y el porvenir de la civilización dependa del capricho de cualquier joven inexperto, eso parece á las gentes lo más lógico y natural.

Dados tales procedentes, no hay que decir si estará en un triste la paz de Europa. A bien que si la guerra es para las naciones el mayor de los males, la paz armada apenas le va en zaga como pública calamidad. Aparte de lo que tiene de eminentemente ridícula la situación de las grandes potencias, ocupadas más de un cuarto de siglo en armarse hasta los dientes y mirarse de reojo en la expectativa de una conflagración que nunca llega, tal estado de cosas constituye una especie de sangría suelta para las energías nacionales de todas ellas. Con ser tan temeroso el espantable conflicto, casi es cosa de desear que llegue si ha de poner fin de una vez a semejante situación. El *si vis pacem, para bellum*, se ha desacreditado por su propia exageración. Ahora, por el contrario, de tal suerte se ha preparado la guerra, que la guerra es inevitable. E solo fantasma, la sola aprensión de la lucha inminente, está aniquilando á los pueblos. A poco que esto siga, con colisión ó sin ella, no ha de tardar en cumplirse la profecía de Montequieu: «Europa se perderá por los hombres de guerra.»

Tal como está el problema planteado, toda exhortación es inutil y toda predicción vana. Aun el hablar de tales cosas parece ya, por ocioso, risible. Dígalo el papel poco airoso que hacen por estos mundos unos cuantos señores bien intencionados que ocupan sus ocios en celebrar de tarde en cuando inútiles Congresos de la paz de los que nadie hace caso. Y ese síntoma si que es grave. A nadie se le oculan los males de la guerra; pero los pastores de los pueblos se encogen de hombros y proclaman con la mayor desenvoltura el video meliora proboque deteriora sequor. Díriase que los humanos han convenido, por una especie de pacto tácito, en que eso de la rectitud, la sinceridad, el buen sentido, la caridad y la justicia es bueno para las relaciones privadas en que se debaten intereses de menor cuantía, pero que, tratándose de las conveniencias de las naciones, hay que recurrir á la doblez, el engaño, la injusticia, la inhumanidad y la violencia. Sólo así se explica el que los principes cristianos se muestren, en sus relaciones reciprocas, tan ayunos de cristianismo.

Difícil es percibir de dónde vendrá el remedio. Cuando el hombre, rebelde á la ley de su naturaleza racional, deja á un lado máximas, principios, doctrinas, sentimientos que aparente respetar, para inspirar su conducta en la pasión desbordada ó en los cálculos de un cinico egoísmo, ninguna barrera moral puede contenerle. Ni el deber ni el interés bien entendido influyen ya en su espíritu. Casi veinte siglos de Evangelio no han logrado domar la bestia. La consideración de los grandes intereses que la guerra ha de lesionar, apenas si pesa sobre el ánimo de los Gobiernos. Tal vez un día el Estado socialista, enalteciendo entre los hombres el espíritu de la solidaridad, consiga hacer el milagro. Tal vez lo realice el fe-

minismo, la influencia sana y legítima, no la viciosa y bastarda, de la mujer, en los asuntos del Estado. Quien redima á la humanidad de ese azote habrá realizado la más grande de las transformaciones históricas. El día en que eso se logre, será el primero de una nueva edad. Mientras los conflictos que entre los hombres surgen se resuelvan por la astucia y la violencia y no por la razón y el derecho, ¿a nombre de qué podrán invocar las naciones los títulos de cristianas y civili-  
zadas?

ALFREDO CALDERÓN.

## Lo de Zaragoza

Nuestro colega el *Diario de Zaragoza*, el viecano de la prensa de Aragón y que aún cuando figura como independiente, profesa doctrinas conservadoras, publica en su núm. del 12 un artículo, protestando enérgicamente del inhumano proceder observado por la policía el dia 11.

He aquí algunos párrafos de dicho artículo:

«Maldeciríamos de la justicia de la tierra y consideraríamos que estaba proscrita de este desdichado país, si no se abriera inmediatamente una información para depurar los hechos, y que sea castigada con mano dura e inflexible esa verdadera banda perturbadora constituida por la policía gubernativa, que ayer, tan sin motivo, con tanta sangre fría, con crudidad, son saña, ensangrentó las calles de la ciudad produciendo cinco heridos, de ellos dos muy graves.

Fáciles son las alegaciones de hechos agresivos, pero esa policía no podrá probar tal cosa, porque hay mil ó más testigos, todo el público que estaba en los porches del Paseo y en los sitios próximos, que vieron como bajaba desde Santa Engracia una pequeña turba de muchachos, con dos banderitas que habían arrancado de los escudos que adornan la puerta del Velódromo, y como sin intención de ninguna clase, sin previo aviso, hizo la policía desde la calle del 5 de Marzo y parapetada tres de las columnas de los porches, aquella brutal descarga que produjo las desgracias que lamentamos.

¿Qué sucesos graves habían ocurrido, qué trastornos temibles, qué actos de hostilidad, ni qué agresiones para una hazaña tan cruel y tan monstruosa?

La policía ni siquiera había sido apredada, y la guardia civil que había recibido algunas piedras, ni siquiera hizo uso de los sables, bastando el movimiento de los caballos para que los grupos se dispersaran y abandonaran el campo.

¿Se castigará á los autores de aquella hazaña? Ya lo veremos.

## Pacotillas

Antes de ayer se presentó don Tancredo en la plaza de Toros de Bilbao y se ganó una ovación estruendosa.

Se arrancó el toro hacia él y á los tres metros de distancia se detuvo y se fué en distinta dirección, sin tomarse siquiera el trabajo de olerle.

Díria para sus pitones:—Es una lástima estropear una estatua tan bien hecha.

Pero ¡ay de don Tancredo el dia que le suelten un toro enemigo de las Bellas Artes!

Le desmodela en dos segundos.

Dicen de Londres que se van á mandar refuerzos con toda precipitación, al Cabo. Sí, sí; que se precipiten, por que, si no, cuando lleguen esos refuerzos no van á encontrar ya ni cabo, ni siquiera palomaria!

En La Línea, un carabinero que se entretenía impetuadamente en disparar tiros al aire, mató á un pescador é hirió gravemente á otro.

Yo creo que la imprudencia no está de parte del carabinero, sino de los pescadores.

Porque para pescar no se necesita andar por el aire.

Es regla de la Orden de los Carmelitas, comer de vigilia todos los días del año, estandoles permitido comer carne únicamente cuando salen á misiones y se hospedan en la casa de algún devoto, donde se come de carne, no siendo día de precepto.

Pues bien, todos los periódicos publican la noticia de que en un convento de Carmelitas de la provincia de Córdoba, se han ocurrido una porción de casos de trichinosis.

Como no es de suponer que los reverendos frailes hayan quebrantado la regla de su orden, hay que admitir la posibilidad de que también tenga trichina el bacalao.

Cuando no llueve, el frío nos deja yertos; no conocí aquí nunca peor invierno.

Con estos gobernantes tan monaguillos, hasta el clima señores se nos ha ido!

ESTRANI.

### El bando de Weyler.

Tenía razón nuestro corresponsal de Madrid al telegrafiarlo en la madrugada de anteayer, que el bando del general Weyler, declarando en estado de guerra toda la provincia de Madrid, era de tonos severísimos.

En este punto, ese bando va más allá que los publicados en ocasiones análogas por otros capitanes generales.

Para persuadirse de ello, basta leer tres de los artículos de aquel documento. Hélos aquí:

Art. 2º Se prohíben los grupos de más de tres personas en la vía pública, cualquiera que sea su actitud. Los que se formaren, e invitados por los agentes de la autoridad a disolverse, resistieran, serán dispersados por la fuerza, además de exigir la responsabilidad consiguiente a los culpables, por el fuero de guerra, enjuicio sumarísimo.

Art. 4º Se establece la previa censura para la prensa. Todo periódico que inserte noticia, suelta o artículo que no está autorizado por esta Capitanía general será recogido y suspendida desde luego su publicación, quedando sujetos á las responsabilidades que correspondan y al fuero de Guerra enjuicio sumarísimo el autor de la espacial vertida ó noticia dada y el director del periódico.

Las mismas reglas se aplicarán, en lo posible, á las hojas sueltas, folletos, obras para el teatro, etc., dirigiéndose el procedimiento, cuando no se averigüe el principal culpable, contra el dueño de la imprenta en que se hubiera tirado la publicación.

Art. 10. Las autoridades y funcionarios públicos del orden civil que no presenten el auxilio debido á la autoridad militar y fuerzas del ejército, se an suspenden de sus empleos en el acto, y puestos a disposición del tribunal militar.

### DOS BODAS

El día 7 se celebró en La Haya, capital de Holanda, el casamiento de la reina Guillermina.

De esa boda y del aspecto que ofreció aquella capital, da minuciosa cuenta *El Correo*, periódico de Madrid, en su número del 13, donde consagra á este asunto dos columnas.

He aquí, entre otras cosas, lo que dice el colega:

«Pocas veces se verá una ciudad tan engalanada y con tan marcado aspecto de fiesta, como el que presentaba La Haya en el citado día.

Las calles parecían un inmenso jardín, y de farol á farol y de ventana á ventana, colgaban guirnaldas de flores sujetas por lazos blancos ó de color naranja, alusivo á la dinastía de los Orange. Guirnaldas y ramos de verde follaje adornaban las fachadas de todas las casas hasta las chimeneas de los tejados; ramas de naranjas colgaban de los faroles y de los mástiles, y al contemplar aquella prodigiosa ornamentación, creeríase el transeunte transportado á la eterna primavera de la Côte d'Azur.

Pero donde la florida decoración alcanzaba su mayor grado de hermosura y delicadeza, era en el espacio que mediaba entre el principio de la calle donde está situado el templo llamado Orote Kerke y la entrada de éste.

A un lado y otro de la calle se habían colocado elevados postes, y de ellos pendían, semejando una fantástica bóveda, guirnaldas de camelias y azucenas, sujetas por lazos de raso blanco. Bajo estos arcos de flores había de pasar la joven soberana para entrar en la iglesia, cuya puerta se hallaba adornada de terciopelo rojo, con su dovel formado por artístico velo blanco.

Toda las mujeres de La Haya, hasta las de posición más modesta, llevaban en sus sombreros lazos color de naranja, como también los hombres los ostentaban en el halo ó en el sombrero.

El entusiasmo era indescriptible. El pueblo reía, cantaba, y cuando vió aparecer el regio cortejo, lanzó estrepitosos *hurras* y aplaudió frenéticamente á la adorada niña, que de tal suerte ha logrado conquistar el amor de sus súbditos...

Terminada la ceremonia, los nuevos esposos se levantaron y estrecharon la mano del pastor Van der Flier, quien les felicitó calorosamente. Después de recibir las congratulaciones de los regios invitados, la reina y el príncipe de los Países Bajos, título que se ha concedido al duque Enrique, montaron en la dorada carroza, escuchando durante todo el trayecto las mismas frenéticas aclamaciones que á su ida al templo los saludaron.

El día 14 se verificó en Madrid, después de declararse la capital y su provincia en estado de guerra, el matrimonio de la princesa de Asturias, con el hijo del conde de Caserta.

Vean Vdes. lo que acerca del aspecto que anteayer ofrecía Madrid, dice en su número del mismo día *El Ejército Español*, periódico defensor de los intereses militares. Y no olviden los lectores que ese número fué sometido á la previa censura, en virtud del bando á que nos referimos en otro lugar.

#### «El estado de guerra en Madrid.

Como consecuencia del bando firmado por el gobernador civil, resignando el mando en la autoridad militar, ésta se ha encargado de impedir que el orden público pueda ser turbado, y al efecto ha hecho salir los regimientos de caballería, Reina, Príncipe, Princesa y Pavía que divididos, en secciones al mando de un oficial recorren las principales vías de la población sin que, afortunadamente, hasta la hora en que escribimos estas líneas, hayan tenido que intervenir en el menor tumulto. Hay poca gente y pocos carruajes por las calles; los balcones están cerrados, y en algunos barrios Madrid presenta el aspecto de una población abandonada por sus habitantes.

El día amaneció nublado y muy frío, y la ausencia del sol contribuye á aumentar la impresión de tristeza que pesa sobre los ánimos, preocupados por esta funesta situación.

Durante la ceremonia de la boda de la princesa había muy poca gente en la plaza de Oriente, donde estaban formados dos escuadrones de húsares de P. Vía, mandados por su coronel Sr. Jacquetot. Los edificios públicos y el casino de la Peña ostentan colgaduras.

### Sección Oficial

El «B letin» del 15 publica:

Registros hechos por D. Eugenio Serrano en nombre de D. Rafael Rico y D. Eusebio Nieto, de las minas de carbon y de hierro denominadas Guillermito y Santa Brígida, en términos de Maguilla y Peñalsordo.

Oro de la mina de carbon Fusionista, en término de Maguilla, hecho por D. Casimiro Lopo en nombre de D. Enrique Poblet, de Berlanga.

Circular de la Administración de Hacienda ordenando á los Ayuntamientos satisfagan la parte de su cupo de consumos.

Extracto de las sesiones celebradas por el Ayuntamiento de esta capital durante el mes de Diciembre último.

Lista de asociados de varios pueblos. Edictos administrativos y judiciales de escaso interés.

Otros del delegado de Capellanías de esta Diócesis, anunciando que se instruyen dos expedientes de conmutación.

### Crónica Local

Por exceso de original en esta sección, pasamos a la 4.ª pl. na nn festivo articulo titulado «Escurrir el bulto», en el que el autor del «Lícor del Polo» da un buen recorrido á sus amigos los alemanes del Cuello vuelto.

El agua Rubinal es el mejor purgante que se conoce. Precio de la botella, 75 céntimos de peseta.

El empleado de la Sucursal del Banco de España D. José Salas Menayo, ha sido trasladado á la de Barcelona.

### Tribunales.

Ayer debía celebrarse ante la Sección 2.ª de la Audiencia provincial de Badajoz, el juicio oral en causa contra 47 individuos vecinos de Rivera del Fresno (Presidentes e interventores de Mesas), por abusos electorales; pero en virtud del decreto de indulto, el fiscal retiró la acusación y se suspendió, como era consiguiente, el juicio.

Los 47 procesados y los testigos que debían declarar, llegaron anteayer á Badajoz, porque el telegrama en que se anunciaba la suspensión, no llegó á tiempo, según parece.

### Cognacs Henri Garnier y C.º

La Sacarina «el Salol» y el «Ácido salicílico», que contiene un dentífrico alemán, son absolutamente nocivos al esmalte dentario. «El Lícor del Polo» carece de sustancias tan perjudiciales, y se compone solamente de vegetales, todos ellos completamente saludables y eficacísimos para los dientes y encías.

Correspondiendo á una atenta invitación de D. Manuel Fernández, director de la estudiantina «Blanco y negro», anoche concorrimos á la casa de dicho señor, teniendo el placer de escuchar seis piezas, tocadas admirablemente, del repertorio de la expresada estudiantina. Las piezas á que nos referimos son:

«A Viena», polka. Introducción de «Lucrecia Borgia». «Bella», mazurka de salón.

«El Cisne», vals, con variaciones de flauta.

Fantasia de «La Traviata». «La primitiva», mazurka.

La introducción de «Lucrecia» y la mazurka de salón, nos agradaron extraordinariamente, lo cual no quiere decir que las demás piezas no nos gustaran mucho también.

Para que se comprueba hasta qué punto es loable y meritoria la labor artística del Sr. Fernández, á quien enviamos aplausos entusiastas, bastará decir que carecen de conocimientos musicales casi todos los jóvenes de la estudiantina que tocan las guitarras y las bandurrias.

Igualmente merecen elogios los individuos de la citada estudiantina, quienes,

por las noches, en horas un tanto avanzadas, porque antes no se lo permiten sus habituales ocupaciones, se dedican á ensayar las piezas que prepara el director. Solo el entusiasmo por el arte musical, puede servir de explicación á ese sacrificio.

«Blanco y negro» no postulará en los días de carnaval, aun cuando, por presuntas animaciones, toque en las calles algunos números; pero concurrirá á las casas y á los circulos que la inviten para que ejecute piezas de su repertorio.

No queremos dejar la pluma sin consignar que el Sr. Fernández obsequió anoche con dulces y licores á las señoras, á los amigos y á los representantes de la prensa que concurrieron á su casa. Por lo que á nosotros respecta, le damos gracias expresivas.

### Ama de cría portuguesa.

Dirigirse á Margarita Isidora, rua de Ruiñas, núm. 8, Elvas.

### CHARADA POR EME.

Prima, una dos, tercia y quinta son letras del abecedario, todo es nombre de varón. de la China arbusto es tres, prima dos cuarta cinco nombre personal también y una planta dos con cinco. Conque, amigo mío, ¿qué apostamos á que un día es muy poco para que usted acierte la charadita?

¡Que digo en uno! ¡Ni en tres!

La solución en próximo número.

Solución á la anterior: REMIRADO

### Servicio telegráfico

### Reunión de periodistas

Madrid 15 (20).

Para tomar acuerdo acerca de si conviene, en las actuales circunstancias, suspender la publicación de los diarios que hay en Madrid, se reunirán sus Directores.

### Sobre la crisis

Insistese en que el jueves de la semana próxima, se hará pública la crisis ministerial.

### Lo que dice Ugarte

El ministro de la Gobernación ha dicho que, según los telegramas recibidos en su departamento, hay tranquilidad en todas las provincias.

### Buscando periodistas

Madrid 15 (20.5).

La policía busca á los redactores del periódico Republicano «Progreso» para proceder á su detención.

### Silvela en alta

Acentúase los rumores de que Silvela volverá á encargarse de la presidencia del Gobierno. En ese caso, el marqués de Vadillo, actual ministro de Gracia y Justicia, se encargaría, probablemente, de la cartera de Gobernación.

### Detenciones

En Madrid han sido detenidas hoy algunas personas.

### Gabinete italiano

Madrid 15 (21.10)

El Sr. Zanardelli es el presidente del nuevo Gobierno de Italia.

### La guerra del Transvaal

Los despachos de la colonia del Cabo dicen que un comando boer al mando, según parece de Dewet, penetró en Philistown, que destruyó en seguida.

Los boers no pudieron penetrar en Lidemburgo.

La debilidad nerviosa ó neurastenia, la anemia, la clorosis, convulsiones, dispepsia (perezosa ó ligar), rizitismo, (crecimiento defectuoso) y demás afecções que reconocen por causa UN ESTADO DE DEBILIDAD GENERAL se curan pronto tomando el acreditado

# ELIXIR CALLOL

Este notable medicamento recomendado por muchos médicos del país y extranjeros, se vende en Badajoz en la acreditada Farmacia de D. Ricardo Camacho y en las principales.

medicamento de gusto agradable y resultados tan rápido y eficaces que el enfermo aumenta el apetito y las fuerzas casi siempre desde las primeras tomas, Depósito, Farmacia Callol, Diputación, 339, Barcelona, y en todas las buenas Farmacias de España y América.

**Nueva Cordonería y Pasamanería**

DE  
**JOAQUIN RUFETE.**  
6 Calle de la Soledad, núm. 6  
BADAJOZ

Se fabrica toda clase de obra de fantasía, como son flecos, borlas, alzapaños, agremanes y abrazaderas para cortinas y pabellones; flecos, borlas y escarapelas para muebles; cordones, borlas y rosetas para almohadones y cubrepiés.

Se confecciona toda clase de obra de iglesia y artículos para militares.

Badajoz 6, Calle de la Soledad, núm. 6-Badajoz.

VENTAS AL CONTADO. ELEGANCIA. VENTA A PLAZO.

SOLIDEZ. VENTA AL CONTADO. ECONOMÍA.

SALVANZA Y DURADERO. VENTA AL CONTADO.

LA AMUEBLADORA.

Gran surtido en camas de madera y de hierro de todas formas y precios.

Camas de matrimonio con barra dorada desde 38 pesetas. Los más bonitos gabinetes, comedores, despachos y muebles de capricho se liquidan en esta antigua y acreditada casa a precios nunca vistos. Los muebles de madera curvada y regilla que vende esta casa son de Viena, superiores por su elegancia y solidez a los de Valencia. Los numerosos encargos que se sirven para toda la provincia prueban su buen nombre de que goza.

LA AMUEBLADORA  
DURADERO Y ELEGANTE.  
Moreno Nieto, 3 y 7. Badajoz. Moreno Nieto, 3 y 7

PLAZO. ECONOMÍA. VENTAS AL CONTADO.

## APARATOS PARA GAS ACETILENO

### SISTEMA NOGUERA

PATENTE DE INVENCION EN ESPAÑA, FRANCIA Y PORTUGAL

Único Representante en las provincias de Badajoz, Cáceres, Huelva y Reino de Portugal

**JOSÉ MUÑIZ**

BAZAR INGLES

Badajoz

Lámparas y Gasógenos inexplosibles para instalaciones, desde UNO A DOSCIENTOS MECHEROS con toda clase de accesorios: hornillos de calefacción, adaptados á este sistema, muy útiles á los usos domésticos.

El dueño de esta casa ofrece á sus parroquianos, además de la garantía de los aparatos Noguera, únicos que dan seguridad hasta el día, toda clase de linternas, faroles de coche y cuantos adelantos sobre el nuevo alumbrado se conozcan.

Se recomiendan las lámparas números 1 y 2 para las casas de campo. Para detalles y aclaraciones

**JOSÉ MUÑIZ**  
BADAJOZ

## ACADEMIA POLITÉCNICA



CARRERAS  
ESPECIALES  
Y DE  
FACULTAD.  
IDIOMAS  
DIBUJO.

Don Francisco Aced y Bartrina

PERITO Y PROFESOR MERCANTIL.

Preparación completa por numeroso profesorado titulado y técnico para Academias militares, Aduanas, Comercio, Administración, Sobrestantes, Correos, Telégrafos, etc. etc.

Pídanse reglamentos.

## ALMACENES Y TALLERES DE MUEBLES DE LUJO

DE

**VICENTE DE MIGUEL Y GAMERO.**

PRECIO FIJO

Meiñez Valdés (antes Granado) núm. 47

y Muñoz Torreros (antes Gobernador).

**BADAJOZ**

Muebles de todas clases y precios. Construcción de muebles con gran economía y perfección.

Especialidad en gabinetes, despachos, alcobas, tocadores, tallerías, jardineras, etc., etc.

Camas de hierro y de acero.

Se reciben encargos para toda la provincia.

MELENDEZ VALDES (ANTES GRANADO), NUM. 47.

Y MUÑOZ TORRERO (ANTES GOBERNADOR) N.º 46.

Disponible

## INTERESANTE Á LOS GANADEROS.

Vacunas del «Instituto Pasteur» para prevenir á los cerdos del mal rojo y del carbunclo al ganado lanar, cabrio, vacuno y caballar.

Sólo con la vacuna del Instituto Pasteur está demostrado hasta hoy que se reduce la mortandad de estos animales á menos del 1 por 100 en las enfermedades mencionadas.

Más de setenta mil vacunas empleadas en el año pasado en Extremadura, sin un solo fracaso, son la mejor prueba de nuestras afirmaciones.

El que desee instrucciones y prospectos, que los pida á D. Victoriano López Guerrero, Santo Domingo 103, Badajoz, representante en Extremadura del Instituto Pasteur.

## ACADEMIA DE DERECHO

### MORALES.

La más acreditada de Madrid y que mejores resultados ha obtenido en los exámenes de Junio y Septiembre.

Se admiten internos.

Se contesta á los padres y encargados que escriben de provincias.

DIRECTORES: DON J. MORALES DEL CAMPO y DON M. ANTONIO VALDEAVELLANO.

Calle de San Bernardo, 33 y 35.

MADRID.

NO HAY DOLOR NI PADECIMIENTO alguno posible del estómago, que la resista.

## Tridigestivo R. Camacho.

Precio de la botella, 4 pesetas.

Depósito general, el autor, R. Camacho, farmacéutico premiado con medalla de oro, Badajoz y principales de España y el Extranjero.

# iUn Leon Joven!

Las toses son cual los leoncillos; débiles e inofensivas en su primer período; pero más fuertes y peligrosas á medida que trascurre el tiempo.

La influenza, la congestión pulmonal y la pleuresia se curan fácilmente si se las somete á un tratamiento tan luego de presentarse la tos.

La bronquitis, la pulmonía y hasta la tisis se dominan prontamente si se las atiende al iniciarse.

## El Pectoral de Cereza del Dr. Ayer

pronto vence la tos que acompaña á estas enfermedades en sus comienzos.

Empléandose pronto el pectoral cura pronto.

Cuando la enfermedad está bien desarrollada, aún entences el Pectoral de Cereza reduce la fiebre, mata el dolor, facilita la respiración y establece rápidamente la salud.

Para todas las afecciones de la garganta y los pulmones, agudas ó crónicas, el Pectoral de Cereza del Dr. Ayer ofrece una curación cierta y completa cuando la curación es posible.

Pero, recuérdese que es más fácil dominar un león joven que un león en la plenitud de su desarrollo.

Se halla de venta ahora en frascos de mediano tamaño á precios reducidos.



## LA GRANADINA

# ESCURRIR EL BULTO Y NUEVOS INFUNDIOS

Este taller, que se halla montado á la altura de los mejores de su clase, es el único en esta provincia, tiene un variado surtido en lanas, sedas, adornos y todo lo necesario á la moda.

Visitar esta casa antes que ninguna otra y vereis la notable ventaja, que en gñeros y adornos, quanto en las confecções y precios.

## Taller de Modista de Dolores Ruiz de Puente

5, BRAVO MURILLO, 5, (ANTES ALAMO).

Badajoz

Los alemanes de *cuello vuelto* se hacen los suecos, y después, como de costumbre, de dejar transcurrir 8 días, porque el presupuesto de publicidad se agota, se presentan al redondel con nuevas bolas. No han contestado, y por lo tanto, queda en pie «Alemania invadiendo a España», en cuyo artículo quedaban al descubierto sus infundios. Lean LA REGION EXTREMEÑA del 6 de Febrero. Llegaron la caída por respuesta a «Versos después de muertos», véase LA REGION EXTREMEÑA de 29 de Enero. Se hicieron los sordos a «Quién respira por la herida», véase LA REGION EXTREMEÑA del 4 de Enero; y en una palabra, han soportado con resignación alemana los palmetazos en los nudiles que han recibido de quien consiguió que el público español, embaucado momentáneamente por charlatanería de plazuela abriera los ojos para rechazar lo que consideró muy perjudicial para la dentadura, por la desastrosa composición de la *Sacarina, Suco y Acido Sulicílico* (1) triología la más apropiada para echar las muelas. ¡Qué mas! En Agosto último, haciendo los victimas y colocándose á sí mismos, cual de costumbre, la corona del vencedor, afirmaron que no se volverían a ocupar del dentífrico español que tantas desazones y tantos gastos y disgustos esta causando a los importadores del *Lodo*. Esto afirmaron, y todo el mundo está convencido de que al imponente Licor del Polo se lo encuentran los alemanes de *cuello vuelto* en la sopa, debajo de la almohada y hasta en los Parches al reloj, que sirven para los caídos lo que el *Lodo* para la dentadura. Revelan en el último y cobardón sueldo (véase el anuncio del día 12 de Febrero), el desahogo de faltar a la verdad con el mismo desenfado que lo vienen haciendo de 3 años a la fecha. Afirman en este sueldo que el *Lodo* no se ha dado á conocer hasta hace 20 semanas, cuando hace 3 años, o sea 165 semanas, ya tenían invadidos con trasqueria *vacia de cuello vuelto* todos los escaparates de Perfumerías, Droguerías, tiendas de artículos de goma, etc., era, de los cuales, por eitarbo y por inútiles, se están retirando á la carretera. Faltan a la verdad al afirmar que el Licor del Polo tiene de historia 20 años, cuando es ventajosa y honrosamente conocido desde el año 1870.

Faltan á la verdad al afirmar que el dentífrico nacional no ha sufrido competencias. Apenas se colocan en España dentífricos cuando el Licor del Polo se dio á conocer, y desde entonces han ido presentándose al público inmensidad de dentífricos que pasaron al panteón del olvido, honrando con sus saludos de muerte al popular dentífrico nacional. ¡Y qué mas! Si la presencia de *El Lodo* en España, al higüi del Licor del Polo, desmienten categoricamente la falsa afirmación de que éste no sufrió competencias! Menuda ha sido la establecida por los del *cuello vuelto* al pretender competir con el Licor del Polo! Los miles de marcos inútilmente gastados para propagarse el *Lodo*, y que dieron por resultado las ventas de 86 032 frascos más del Licor del Polo en 1900, que en 1898, fecha en que comenzaron los alemanes su feroz propaganda, desmienten con argumentos *ad hominem*, la afirmación de que el Licor del Polo no haya sufrido competencias. No abre la boca el ministro que no diga un disparate. Cada paso es un tumbó en sus propias redes.

¿Y qué diremos del infundio cobardón con que terminan los del *cuello vuelto* en las siguientes frases...?

«...y en vano declaman falsedades e ingratitudes los de la puerta de enfrente, ¿Es el autor del Licor del Polo el de las falsedades? ¿A que no tienen el valor de afirmarlo jurídicamente claro? ¡No les faltaba otra cosa a los que quieren colar el *Lodo*, que después de arruinarse con publicidad para hacer el artículo al Licor de Polo, fueron empapelados!

(1) Análisis del Jefe del Laboratorio Municipal de Madrid, sobre el Odol.

**PARA ENFERMEDADES URINARIAS**  
**SÁNDALO PIZÁ**  
M. PESETAS

**NO VENDERÁN NI VENDRÁN**

**Los que dejan el Tóxico.**  
**HOMBRES DEBILES! MUJERES NERVIOSAS Y ESTÉRILES!**

**CURA DE LA DEBILIDAD**  
(ENFERMEDAD DEL DÍA). Se produce la debilidad por la pérdida vital, pesares, contrariedades de la vida, constitución débil, convalecencias de enfermedades graves, estudios excesivos y abusos de toda clase. **OCASIÓN** La debilidad los males del estómago, cólicos biliosos, estados nerviosos que principian por temblor y acaban en parálisis, atonias genitales, reblandecimiento de la médula, anemia cerebral con imbecilidad y locura, la ceguera y sordera y la muerte por agotamiento nervioso. Estos enfermos achacan su mal al síntoma que más les molesta. Los hombres, al estómago y la cabeza; la mujer, á los nervios y al corazón. ¡Pobres! Ven el efecto y no la causa.

Ahora bien: ¿Qué se precisa? Combatir la debilidad, causa de todo. Atender á los efectos es agotar la paciencia, malgastar el dinero y perder la vida, pues cuando se acude puede ser tarde. Estos son sus síntomas:

En el **HOMBRE**: neurastenia, impotencia sexual, pérdidas seminales en sueños ó á cualquiera agitación, nerviosismo, malas digestiones, dolor de cabeza, estremecimiento de vientre, manchas flotantes en la vista, ruido de oídos, aburrimiento, falta de memoria.

En la **MUJER**: casi siempre esterilidad, histísermo nervioso perpetuo, anemia, flujo blanco, irregularidad menstrual, falta de apetito, malas digestiones, jaquecas perniciuses, manchas en la vista, ruido de oídos, estremecimiento de vientre, ganas de llorar, etc.

En los **NIGOS**: encanjecimiento, cabeza grande, vientre abultado, piernas delgadas, falta de desarrollo, carencia de fuerzas, etc.

La cura positiva de todas las debilidades se consigue siempre con el **Tóxico Koch**, preferido de todos, enfermos y médicos.

El **Tóxico Koch** vuelve la vitalidad y las energías de la mejor edad, vigoriza los músculos, fortalece los huesos, enriquece la sangre y calma los nervios. El **Tóxico Koch** se vende á 9 pesetas en las buenas boticas y droguerías del mundo, y también se envía por correo, remitiéndolas en sellos ó libranza al **Gabinete Médico Americano**, Alcalá, 23, piso 1º Madrid. Se contestan gratis por correo ó personalmente todas las preguntas ó consultas.

**CURA GRATIS SIN OPERAR DE LA SORDERA**  
ZUMBIOS, FLUJOS y todas las enfermedades de los OÍDOS  
EN 300 ENFERMEDADES 300 CURAS  
CONTRASORDERA THOMPSON, 4 ptas. caja.  
Venta boticas y Gabinete Médico Americano, Alcalá, 23, 1º. Prospecto remitido. Consultas gratis y por carta de favor. Se envía por valor sellos ó libranza.

**IMPOTENCIA DEL HOMBRE.**  
**ESTERILIDAD DE LA MUJER.**  
Una rápida y sin peligro á toda edad por antigua que sea el procedimiento. Recubierta con estatilla. Gabinete Médico Americano, Alcalá, 23, 1º MADRID.

**CONSULTA DE MALES ESPECIALES**  
de 10 a 3, gratis á los pobres, y por carta los de provincias.  
**GABINETE MÉDICO AMERICANO**  
Alcalá, 23, 1º (lado Calatrava).  
**VENEREO. IMPOTENCIA. ORINA.**

**CURA EN 2 DÍAS.**  
Blefarragia (flujos). Cápsulas Koch, 2 ptas. Orquitis, flagas, chancros, verrugas. Pómadas Koch, 3 ptas. Para humores de la sangre, las Perlas Depurativas, 3 ptas. Venta boticas y Gabinete Médico Americano, Alcalá, 23, 1º, Madrid. Consultas gratis y por carta. Van correo por sellos ó libranza.

**A LOS 10 MINUTOS ALIVIA EL ESTÓMAGO**  
al DIGESTIVO HERRERA, 4 ptas. caja. Pidase en las boticas de España. Cura las Dispepsias, Gastralgias, Dolores, Flatoes, Disenteria, Malas digestiones, Vómitos, Catarrax, Diarréas, Debilidades, etc. Desde el primer día permite comer de todo. La más grata y rápida medicación. Consultas gratis y por carta los de fuera, y va correo enviando 4 ptas. en libranza al Dr. Herrera, Alcalá, 23, MADRID.

**NO HAY DOLOR**  
Rumático, inflamatorio nervioso y gotoso que resiste al MATADOLLOS (Pain Killer), 2 ptas. en las boticas de España. Balsamo Indiano que siempre cura. Consulta gratis, y va correo por 2,50 ptas. en sellos al Dr. Herrera, Alcalá, 23, MADRID.

**CAPITAL SOCIAL.** RESERVAS..... Ptas. 16.000.000'7  
Capitalas asegurados desde la fundación de las Compañías hasta 30 de Septiembre de 1900..... 247.921.609'64  
Pagado á los asegurados por siniestros, pólizas vendidas y otros conceptos hasta igual fecha..... 18.708.693'48  
Esta Sociedad se dedica a constituir capitales para la formación de doctores, redonjones de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitales, etc. También se dedican a la compra de usufructos y nudas propiedades. Se dedica además al Seguro contra accidentes, garantizando las responsabilidades de la ley sobre accidentes del trabajo.

REPRESENTACIONES EN TODA ESPAÑA

Delegado y inspector de Extremadura: D. Cayetano Lledó, Alcalá, 1º. — Delegado. — Subinspector: D. Miguel Pimentel, Calatrava, 1º. — Oficina: D. Francisco Lledó, D. Daniel Gabello y D. Julio Hernández.

## BANCO VITALICIO DE ESPAÑA

### SEGUROS, VIDAS Y ACCIDENTES

CONSULTA DE

Ptas. 12.267.622'08

247.921.609'64

18.708.693'48

12.267.622'08

247.921.609'64

18.708.693'48

12.267.622'08

247.921.609'64

18.708.693'48

12.267.622'08

247.921.609'64

18.708.693'48

12.267.622'08

247.921.609'64

18.708.693'48

12.267.622'08

247.921.609'64

18.708.693'48

12.267.622'08

247.921.609'64

18.708.693'48

12.267.622'08

247.921.609'64

18.708.693'48

12.267.622'08

247.921.609'64

18.708.693'48

12.267.622'08

247.921.609'64

18.708.693'48

12.267.622'08

247.921.609'64

18.708.693'48

12.267.622'08

247.921.609'64

18.708.693'48

12.267.622'08

247.921.609'64

18.708.693'48

12.267.622'08

247.921.609'64

18.708.693'48

12.267.622'08

247.921.609'64

18.708.693'48

12.267.622'08

247.921.609'64

18.708.693'48

12.267.622'08

247.921.609'64

18.708.693'48

12.267.622'08

247.921.609'64

18.708.693'48

12.267.622'08

247.921.609'64

18.708.693'48

12.267.622'08

247.921.609'64

18.708.693'48

12.267.622'08

247.921.609'64

18.708.693'48

12.267.622'08

247.921.609'64

&lt;p